



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

4月

9

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

日 星期一 农历戊戌年 二月廿四

第19664期

(今日八版)

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388

84151263 84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716

# 习近平同奥地利总统范德贝伦举行会谈

两国元首一致决定建立中奥友好战略伙伴关系，推动中奥务实合作迈上新台阶

新华社北京4月8日电 (记者谭晶晶)  
国家主席习近平8日在人民大会堂同奥地利总统范德贝伦举行会谈。两国元首一致决定，建立中奥友好战略伙伴关系，推动中奥务实合作迈上新台阶。奥地利总理库尔茨参加。

习近平欢迎范德贝伦首次来华进行国事访问并出席博鳌亚洲论坛年会。习近平

指出，总统先生率库尔茨总理及多位部长组成的高级别代表团访华，在中奥交往史上尚属首次，充分体现了总统本人及奥地利政府对发展中奥关系的高度重视。总统先生还将到中国人民英雄纪念碑前敬献花圈，体现了对中国人民的尊重和友好情谊。奥地利是中国在欧洲的重要合作伙伴。中奥两国都具有悠久历史和灿烂文

化，两国人民彼此怀有友好感情。库尔茨总理领导的奥地利新一届政府将积极发展对华关系和“一带一路”倡议首次写入执政协议，中方对此表示赞赏。中方愿同奥方一道，共同挖掘和释放两国合作潜能，播撒更多友谊与合作的种子，更好造福两国人民。

(下转第2版)

# 在职工最不满意的地方下功夫

——福建工会沉身定心创新工作纪实

在 习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 —— 新时代新气象新作为

本报记者 肖玉保 王维砚 吴铎思

走近职工，与职工谈心，和职工交友，全面了解职工的工作与生活，站在职工的思维空间，感同身受地把握职工的生存状态。近年来，福建工会沉身定心，坚持坚守，善做善成，从职工的权益“洼地”抓起，在职工最不满意的地方下功夫，把不满意变成满意，把满足职工需求作为工会追求。

从职工的权益“洼地”抓起

今年初，环卫工人张强搬进了位于福州台江区的环卫公寓。现在，每天结束作业回家，他都可以在公共厨房里煮上一顿热饭，在公共卫生间洗上一个热水澡。这是之前一直居住在简易房里的他不曾想到的。

环卫工人被称为“城市美容师”，但在权益保障方面仍存在一些亟待解决的问题。“工资收入水平偏低，劳动保障和社会保险落实不到位，风险保障机制不健全，工作生活条件依然艰苦。”福建省总工会此前一项针对全省环卫工人的调研报告指出。

“60%的环卫工人实际收入达不到全省社会平均工资的40%”“日平均工作时间

在9小时以上，每周平均工作6天以上，且年节无休”……调研数据反映了该省环卫工人生存和工作中存在的困难。

聚焦特困职工、苦累脏险行业职工等特殊群体，把精准帮扶与普惠服务有机结合，环卫工人也因此成为福建工会重点关注和服务的对象。

2013年以来，福建省总联合省住建厅、省人社厅、省财政厅就环卫工人福利待遇落实情况，先后进行过4次督查调研。同时，通

过政府与工会联席会议、协调劳动关系三方会议和人大议案、政协提案等多种渠道，推动政府出台相关政策措施，并先后下发《关于设立环卫工人爱心服务点的通知》《关于切实做好关爱环卫工人的通知》等文件，指导全省各级工会广泛开展关爱环卫工人工作。

在福州，“关爱环卫工人10年行动计划”已进入第6年，推动建设环卫公寓、组织免费体检、发放医疗互助金、邀请“共进年夜饭”等已成为关爱环卫工的“常规动作”；在漳州，市总工会组织的职工志愿者队伍发动社会力量服务关爱环卫工，让他们的工作和生活有人问、有人管……

在抓常、抓细、抓长上下功夫，持续用力、

久久为功。如今，送爱心、送技能、送健康、送帮扶、送清凉、送温暖的“六送”活动已成为福建工会精准精细服务环卫工的有力抓手。“一竿子插到底”的理念，让环卫工人的境遇得到了改变。

一组数据印证着这种变化。福建省总工会最近的一项调研显示：一线环卫工月均收入从2013年的1327元增加到2015年的2087元，增长57%，90%以上县区按规定足额发放岗位津贴、高温补贴；抽样调查表明，80%的环卫工参加了工伤保险；全省机械清扫率从38%提升至72%；环卫工人道班房从2012年的344座增加到2017年的684座，增加近一倍。

(下转第2版)

# 始终坚持问题导向 为职工排忧解难

□短评

习近平总书记今年全国两会参加广东代表团审议时指出：“共产党就是为人民谋幸福的，人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意，我们就在哪方面下功夫，千方百计为群众排忧解难。”这一重要指示，既是对人民群众的深情厚谊，也是对党员干部的殷切期望。各级工会贯彻落实这一指示，应从职工群众关心的事做起，在职工最不满意的地方下功夫，尽己所能帮助职工群众解决实际困难。

中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。何为美好生活？答案写在每个人脸上，也藏在生活细节中。民生无小事，许多看似细小的问题，决定着实实在在的获得感。解决职工身边的问题，打通横亘心中的梗阻，意义重大。

福建工会把职工呼声作为第一信号、把基层问题作为第一动力、把基层满意作为第

一标准，一系列举措让职工“痛点”成为工会服务“亮点”、职工感受“爽点”，有效地增强了广大职工的获得感、幸福感、安全感。

各地各级工会要始终坚持问题导向，围绕当前重点工作，进一步改进工作作风，满腔热情地为职工排忧解难。要坚持以人民为中心的发展思想，把职工对美好生活的向往作为新的使命和担当。要切实提高工会干部的专业能力，增强群众工作本领，不断提升工作效率和质量。



## 造林百万亩建立京津冀生态屏障

图为4月8日，工人在河北廊坊市永清县廊霸路韩村段种植树木建设银杏景观林带。

2018年，毗邻京津的河北省廊坊市将以打造京津保平原生态过渡带核心区为目标，在全市营造百万亩平原森林，全力实施“一带多廊、百园千村、万亩秀林”重点工作。

据了解，该市计划年内完成造林100万亩，其中春季完成80万亩，到年底全市森林覆盖率达到31%以上，成为京津绿色生态屏障。

新华社记者 王晓 摄

## 国家协调劳动关系三方会议第二十三次会议在京召开

本报讯 近日，国家协调劳动关系三方会议第二十三次会议在北京召开。会议审议了国家三方会议2017年工作总结、劳动关系形势分析研判报告、国家三方会议2018年工作要点和全国和谐劳动关系创建表彰方案，调整了国家三方会议及办公室组成人员，还交流了各方重点工作进展情况。国家三方会议执行主席、中华全国总工会副主席、书记处书记焦开河出席会议并讲话。

焦开河充分肯定了国家三方会议2017年的工作。他指出，国家三方四家认真贯彻党中央、国务院的决策部署，全面落实《关于构建和谐劳动关系的意见》，共同推动深化劳动关系领域改革，强化协调劳动关系机制建设，有效预防和化解劳动关系矛盾，为保持全国劳动关系稳中向好发展作出积极贡献。他强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的十九大提出的“完善政府、工会、企业

共同参与的协商协调机制，构建和谐劳动关系”要求，紧扣我国社会主要矛盾变化，聚焦劳动关系特别是职工权益实现面临的不平衡不充分问题开展协商协调，继续强化能力建设，完善协商协调机制，不断提升职工群众就业质量，逐步破解农民工融入城市困难，积极应对新技术条件、新生产方式、新组织形式企业带来的劳动关系新情况新问题，构建和谐劳动关系，服务党和国家工作大局。

国家三方会议执行主席、人力资源和社会保障部副部长邱小平主持会议并作小结。中国企业联合会常务副会长朱宏任，国家三方会议执行主席、全国工商联副主席谢经荣出席会议并讲话。

人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国企业联合会、全国工商联三方四家的三方会议成员和办公室成员50余人参加会议。

桐花、玉蕊、水黄皮、银叶树、秋茄；美人蕉、苍蒲、再力花、睡莲；虫儿唧唧，蛙鸣阵阵……步入海口美舍河凤翔湿地公园，令人流连忘返。过去的美舍河，可不是这个模样。

在城市化进程中，不少地方的生活污水直排美舍河，河水自净能力不断减弱，曾经的清水河变成了污水沟，内源污染突出。从上世纪90年代开始，海口就不断治理美舍河的污染问题，不断治理，不断反复，污染总是难以除根。

“污染在河里，问题在岸上。”海口市水务局副局长曾卫华一针见血地指出了美舍河治疗中的“病症”。

2017年，海口再次打响美舍河“治污战”。控源截污、内源治理、生态修复、景观提升——海口市委、市政府制定了多元系统水环境提升战略。

为了对症下药，美舍河“治污战”的第一枪就打在控源截污上。为了弄清楚美舍河上究竟有多少个排水口，海口市市政管理局、海

口市城市规划设计院、海口市环境监测站等单位联合对美舍河沿岸216.8公里管网的每个排水口逐一进行排查。

结果发现，美舍河沿岸排水口共计339个，其中排污口130个，雨水口209个，每日排放污水约8万吨。

这么多的排污口不停排污，美舍河如何实现水清沙幼？

海口市相关部门一方面对排污口进行截污，另一方面对私排污水的行为进行严惩。当地启动全天候排查污染源机制，发现企业存在偷排行为第一次将处罚10万元，第二次顶格处罚50万元。

同时，海口建立了市、区、乡镇、街道四级河长制，任务层层分解，治水落实到人。四级河长制给美舍河治污工作带来了很大的成效。

所有参与治污项目的企业，相关部门都与之签订了15年的运营合同，有任何问题随

# 习近平会见联合国秘书长古特雷斯

新华社北京4月8日电 (记者谭晶晶)  
国家主席习近平8日在人民大会堂会见联合国秘书长古特雷斯。

习近平欢迎古特雷斯访华并出席博鳌亚洲论坛2018年年会。习近平指出，国际形势近年来有了新的发展和变化。国际上的问题林林总总，归结起来就是要解决好治理体系和治理能力的问题。我们需要不断推进和完善全球治理，应对好这一挑战。中国正在统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”总体布局，这五方面也是构建人类命运共同体的主要内容。我们追求的发展应该是高质量的发展，衡量标准就是以民为本。不论是内治国理政，还是全球治理，都要以人民的获得为目标，要不断为民众提供信心和稳定预期。前进的动力要在改革中寻找，要从创新中挖掘。中共十九大和刚刚结束的中国全国两会，改革、开放、创新都是关键词。我们所做的一切都是为人民谋幸福，为民族谋复兴，为世界谋大同。中国倡导并推进“一带一路”，目的也是谋求各国发展战略对接，形成共同发展势头，增强对美好未来的信心。

古特雷斯再次祝贺习近平当选中国国家主席，称赞这对中国具有历史性意义。古特雷斯表示，很高兴在中国纪念改革开放四十周年之际访华并出席博鳌亚洲论坛年会。相信中国未来数十年会在国际事务中发挥更大的影响。当今世界面临许多和平与发展问题，需要通过全球合作来解决，需要加强多边机构的作用。感谢中方长期以来对联合国事业的大力支持和在多边机构中发挥的重要作用。中国已成为多边主义的最重要支柱和促进世界和平与发展不可或缺、值得信赖的重要力量。

双方还就共同关心的国际和地区问题交

换了意见。古特雷斯感谢中方为推动通过对话实现朝鲜半岛无核化发挥的重要作用。

中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤，中共中央政治局委员杨洁篪，国务委员兼外交部长王毅等参加会议。

18名工匠在创造行业奇迹的同时，注重团队建设、人才培养——

# “大家好，才是真的好”

本报记者 肖婕妤

“干一行，爱一行”“只把一件事做好”“不断努力做得更好”……这是前不久记者在四川采访时从工匠们口中听到的声音。

3月26日至30日，全国总工会和国家网信办联合开展了2018年“中国梦·大国工匠篇”网络媒体采访活动。来自各新闻单位的26名记者，分赴四川成都、德阳、绵阳、自贡等地，深入企业一线，沉到车间班组，探访大国工匠。受访的18名工匠来自各行各业，全部是四川一线职工的杰出代表，他们在创造出一个个行业奇迹的同时，还注重团队建设，培养人才，生动诠释了工匠精神的内涵和外延。

欲成匠 先做工

欲成匠，先做工。记者此次探访的18位工匠，都是从车间班组、从当学徒一点一点历练出来的。

“我不是一个聪明人，但我明白熟能生巧的道理。”中建钢构四川有限公司焊接技能大师梁飞告诉《工人日报》记者，入行初期自己每天不亮就来到车间拿起焊枪练习，等别人上班时他已练习了一个多小时。从业24年来，梁飞未烧毁过一把气割枪，所用焊丝足以绕地球一圈。凭借扎实的焊接技巧，他参与了国内多个城市地标建筑的建造。

“当工匠是需要历练的。”西南科技大学

制造科学与工程学院副院长蒋刚称，自己从小就是机器人“发烧友”。上大学时，一到假期他就跑到广东、重庆等地，到厂里面去打工，当学徒。正是这些艰苦的历练，让博士毕业的蒋刚拥有很强的动手能力，成为四川省首届30名“四川工匠”中唯一的来自高校的代表。

端起酒杯，观色，闻气，轻抿……在年过花甲的范国琼看来，酒味的调制，就在于这一呼一吸、一斟一酌之间。从事白酒尝评勾兑工作的她，已在这个岗位上工作了36年。因为勾兑工作需要敏锐的嗅觉和味觉，“川妹子”范国琼的饮食早已与“麻辣”绝缘，一辈子也只在结婚那天化过一次妆……凡事严于律己，范国琼终成业界大师。

精益求精 用匠心创新

勤学苦练、精益求精、开拓创新、不断追求，是杰出工匠们身上体现出来的共性特征。

“能提升一点是一点。”国机重工二重装备大型轴类精加工高级技师龙小平在完成对世界首件CAP1400核电转子的精加工时，不停地试切、失败、调整，再试切、再失败、再调整……他在车床旁站了30多天，每天一站就是十几个小时，功夫不负有心人，经过不断摸索尝试，龙小平将核电转子架口的精度从0.01毫米提升到了0.003毫米，相当于头发丝的1/30~1/20，精度提升了3.4倍。

(下转第2版)

# 潮起海之南

本报记者 贺少成 吴凡

# 美舍河：“断臂求生”换得美景来

时找这些企业解决，防止“人走茶凉”的半拉子工程出现。

在治污过程中，美舍河还创下了多个第一。

红树林是热带、亚热带海湾的特有物种，它们生长在陆地与海洋交界带的滩涂地。而美舍河在治理过程中，首次实现了在城市内河中种植红树林，开创全国先河。

美舍河凤翔湿地公园还建起了全国最大的八级人工梯田湿地。这八级梯田湿地，每级有8米高的过滤层。梯田里种植了美人蕉、苍蒲、再力花、睡莲等水生植物，有效去除氮、磷、病原微生物等污染物质，每天可处理5000吨生活污水，出水指标达到一级A，处理后的尾水作为美舍河沿线绿地浇灌的再生水使用。

经过不懈的努力，美舍河重现了“水清、岸绿、白鹭飞”的昔日美景，海口也用好生态留住住了这个时代的“乡愁”。“小时候，美舍河就是我们的天堂，河水干净，环境也好。后来

排污管道越来越多，河水也变脏了，鸟儿越来越少。现如今，不光是白鹭回来了，连棕背伯劳这样的鸟儿都回来了。”一直居住在美舍河旁的符女士说。

得天独厚的自然资源是海南发展的最大本钱，这已成海南人的共识。海南省制定了《经济特区海岸带保护与开发利用规定》《海南省生态保护红线管理规定》等法规体系，将生态保护放在最重要的位置，划定省级陆域生态保护红线区域面积11535平方公里，占全省陆地总面积的33.5%，海洋生态保护红线区域占近岸海域面积的35.1%，自然岸线保有率达60%以上。

“看得见山、望得见水、记得住乡愁”，在海南正逐步变成现实。



更多精彩报道  
请扫描二维码